

## 夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

产业『硬核』输出 花开『共富』之路

## 晒出『十四五』成绩单 持续提升攀枝花的『含金量』

□刘静



“十四五”期间，攀枝花开启了高质量发展建设共同富裕试验区和攀西战略资源创新开发试验区“两试引领”新阶段，全力以赴拼经济、搞建设、抓共富、促和谐。

持续攀升的数据，见证着攀枝花砥砺前行的足迹。

2021年至2024年，攀枝花地区生产总值年均增长6.1%，2024年经济总量达到1395.24亿元。2025年，全市前三季度GDP首次突破千亿大关，达到1058.57亿元。扎实亮眼的成果，镌刻着攀枝花勇毅前行的担当：截至2024年底，脱贫人口年均纯收入位居全省第一方阵，城乡居民人均可支配收入比缩小至2.03，中等收入群体占比突破50%。

如今，攀枝花共同富裕试验区建设成果逐步呈现，“国际旅游城市”的新身份正在解锁，在中国式现代化建设道路上，迈出更为坚实的步伐。



攀枝花全钒液流储能电站 王禹豪 摄



攀枝花中心城区 王禹豪 摄

### 历史跨越 从“钢铁之城”到“钒钛之都”

11月25日，天府金江实验室在攀枝花揭牌成立。作为全省科技创新体系的重要组成部分，实验室将聚焦钒钛新材料，重点围绕四大领域11个研发方向开展原创性、前沿性和颠覆性技术攻关，着力打造国际先进、全国领先的钒钛战略新材料高能级创新平台。

“天府金江实验室选址攀枝花，是产业需求、地方基础与科研实力多重考量的结果。”近年来，攀枝花已建成全球最大的钒制品基地、国内最大的钛原料基地，钒钛产业链完整度位居全国首位，全国最大的钒钛磁铁矿红格南矿加快建设，为钒钛资源高质量开发利用提供了得天独厚的条件。

从因矿而兴，到全力冲刺世界级钒钛产业基地建设，攀枝花产业结构的历史性转变发生在2023年。这一年，钒钛产业产值达到521亿元，首次超过钢铁产业。同时，攀枝花钒钛产业产值近四年保持两位数增长，实现了从“钢铁之城”到“钒钛之都”的蝶变。

产业发展，离不开技术的支撑。近年来，攀枝花建成了西南地区规模最大、功能最全的氢冶金实验室，新创建省级创新平台17个、中试研发平台2个，钒钛新材料、钛钢联合制造中试研发平台入选四川省中试研发平台。

创新平台加速集聚，攀枝花在关键核心技术攻关和成果转化方面，交出了一份“含金量”满满的答卷：攻克高端钛原料制备、超细粒级钛铁矿高效回收等关键核心技术难题10余项，航空航天用高强钢关键技术达到国际先进水平，6万吨能源级钛材全产业链等一批重大科技成果落地转化。

不仅于此，攀枝花在新赛道产业上的“角逐”也是势头强劲。全球首个光解水制氢商业化项目落地、国内首个液氢应用示范区项目即将建成，氢能“制储输用”全产业链初步打通，钒电池储能产业入选全省新赛道产业名单，100兆瓦/500兆瓦时全钒液流储能电站项目一期并网运行。

### 共赴“共富” 中等收入群体占比突破50%

12月，四川各地开始发放育儿补贴，在攀枝花，这并不是新词。2021年，攀枝花在全国首发育儿补贴金，对按政策生育二、三孩的攀枝花户籍家

### 数说攀枝花 “十四五”闪光点

- 推动高质量发展建设共同富裕试验区迈出坚实步伐，为全省实现共同富裕积累经验、提供样本。

- 2024年全市地区生产总值1395.24亿元，人均GDP11.4万元，排名全省第一。

- 被授予全国文明城市称号。
- 在全国首发育儿补贴金。
- 是全省唯一连续四年实现常住人口正增长的地级市。

- 钒钛产业产值近四年保持两位数增长，实现从“钢铁之城”到“钒钛之都”的蝶变。

- 连续六入选“中国康养可持续发展20强市”。

- “攀枝花芒果”获国家地理标志产品认定。

- 新创建省级创新平台17个、中试研发平台2个，钒钛新材料、钛钢联合制造中试研发平台入选四川省中试研发平台。

- 新成昆铁路、丽攀高速、宜攀高速攀枝花段等项目建成通车，攀枝花进入动车时代，打破交通瓶颈。

庭，每月每孩发放500元育儿补贴金，直至孩子3岁，以“真金白银”进一步降低个体家庭的生育负担。

2022年12月，四川省委、省政府出台《关于支持攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的意见》。此后，攀枝花开始“共富”探索，创新实施了低收入群体托底机制、公共服务均等化实现机制、共同富裕多元投入分配机制等重点改革。出台“五位一体”生育友好集成改革12条举措，覆盖常住人口的基本公共服务事项扩大至68项；基本养老、基本医疗保险参保率分别达94.5%、95%以上，城乡低保标准居全省第二；推出托育补贴政策，养老服务综合体实现街道全覆盖。

“十四五”期间，攀枝花市全域通过义务教育发展基本均衡县验收，创成省级领航示范学校（幼儿园）12所，新增优质学位1.3万个；健康素养水平

持续提升，组建4大城市医疗集团和4个县域医共体，建成国省级重点专科31个，人均期望寿命提高至80.8岁；公共服务质量总体满意度居全省第一，成功入选第四批国家公共文化服务体系示范区；荣获“全国文明城市”称号，连续四年获评“最具幸福感城市”。

攀枝花还是全省唯一连续四年实现常住人口正增长的地级市。目前，攀枝花脱贫人口年均纯收入位居全省第一方阵，城乡居民人均可支配收入比缩小至2.03，中等收入群体占比突破50%。

### 不只阳光

被赋予建设国际旅游城市新使命

11月28日，2025年“安逸四川·仁和之冬”文化和旅游宣传推广活动在攀枝花市仁和区启幕，现场农特产品、文创集市、乐队演出、特色咖啡等吸引众多游客参与。

视角转向米易县攀莲镇贤家村。这里的康养客房早已被来自全国各地的“候鸟”人群预定一空。冬日暖阳下，大家尽情感受康养生活的乐趣。

作为我国康养产业的倡者、先行者，攀枝花连续六入选“中国康养可持续发展20强市”。近年来，常前往攀枝花的康养人群超过50万人次，当地每年接待超过130个国内外专业运动队。自2020年四川率先建立康养产业统计监测制度以来，攀枝花康养产业增加值连续4年超过百亿元。

奔赴攀枝花，看到的并不只阳光。近年来，攀枝花生态保护修复扎实推进，完成矿山采场和排土场生态修复15100余亩，1000余亩攀钢马家田尾矿库从“黑湖”变“花海”；环境治理成效明显，全市空气质量优良天数率稳定保持在96%以上，地表水考核断面水质优良率连续6年保持100%，获评“中国气候宜居城市”；“山海湖”项目、拙务园、芋见·张宜花园、福园公园、火红年华等一批网红打卡地，以及中央湿地公园、红格太阳湖公园、天星湖公园、立新村光芒大地等一批各具特色的城区城郊主题公园等业态不断呈现，吸引众多游客前往打卡体验。

2025年，省委十二届七次全会专题研究部署推进文化和旅游深度融合发展，赋予了攀枝花建设国际旅游城市的重要使命。目前，金沙江大峡谷旅游区、三线建设文化旅游融合发展示范项目等文旅融合项目正在有序推进。